

山東交流記趣

S0378111

莊〇予

Day1

父親的車奔馳在晨光中的高速公路，隆隆、隆隆……。

我走進烏日高鐵站，這時已有許多人和我們一樣早起來等車，準備前往各自的目的地。看了看手錶，發現比預定的時間提早到了幾十分鐘，我慢慢踱到約好的位置，四處張望著，想知道其他人是不是也到了。

顯眼的橘色螢光帶幫我們找到好幾個說好要一起坐高鐵的夥伴，於是，我們準時上車，出發往桃園國際機場。

雖然說已是第二次搭飛機了，還是覺得很緊張，特別是剛要起飛的那段時間，我的眉頭整個糾結在一起，一旁的學姊見狀還忍不住笑了出來，要我放輕鬆、別想太多。還好痛苦的時光，一會兒就過了，平流層裡，我們穩穩前行。飛機餐也在恰當的時機出現，其實並不難吃，我甚至還滿喜歡它的味道呢！小窗外的世界一片澄藍，我微笑地告訴自己：「美好的旅程即將開始！」

濟南國際機場竟就這樣映入眼簾。

機場裡使用了大片大片的落地窗，能從廊道上看見外面的景象——天氣還算不錯，有幾架飛機正要起飛了。待大家入關、拿好行李，便一同走出機場。

我們搭遊覽車出發。雖然早知道中國地大物博，我仍忍不住想說：這裡的路好大好寬啊！

沿途看到上面寫著「國井」的牌子，心想這兒是中國的泉城，但不知道是否和這名字有關……終於到山東師範大學了！老師說要先讓我們區宿舍放好東西，再出來吃晚飯。一踏入宿舍，我的第一個想法就是：「天啊！也太高級了吧！」房裡乾淨舒爽，比學校宿舍的格局再大些，重要的是有獨立衛浴呢！

晚餐在一旁的學生餐廳裡一間神祕的宴客房開動，連賈茹姊姊都不曾進入用膳呢！老師非常熱情，怕大家餓著了，點了好多菜，林林總總加起來可超過十五道，特別喜歡他們的海鮮疙瘩、蝦球、鱸魚，這兒的京醬肉絲也比我台灣吃到的好吃！

第一天就如此「澎湃」，這趟來可說是超有口福的呢！

席間，賈茹姐姐也熱情的向我們介紹每一道菜色及山東的特產，也分享了先前她到台灣來交換的記趣心得，氣氛很是愉快！

餐後，我們到大潤發採購。雖然只是行程第一天，大家還是不約而同地走向名產區買燒餅、煎餅、餡糖等等。拎著大包小包閒聊著回宿舍休息，準備迎接明天的行程。



Day2

起了個大早，連早餐都來不及吃，便立馬趕到車站——我們要坐動車去青島啦。大家在濟南車站前奔跑著要趕去搭車，一路上還可以看到等著載人的計程車(而且是藍色的喔)，擁擠程度就跟在台灣星期五要坐車回家時的感覺差不多，就讓我想起高中時那段擠火車的日子……

這天很幸運地坐到窗邊的位置。賈茹姊姊那天在飯桌上說她是濰坊人，而且我們坐動車會經過。也於是經過濰坊時，我還特別認真看窗外的景色呢，一大片一大片的田野，視野遼闊，姊姊還說這兒產蔬菜，也難怪可以



看到很多溫室。

青島是近代山東最大的城市，也是東部沿海重要的經濟、文化中心。

我們抵達時其實也到了吃中飯的時間，來到青島又是必吃海鮮的。經過當地的藝文館時，韓德爾的歌劇在空中飄揚，大學路上林蔭成環，好個悠閒涼爽的午後……



吃飽喝足後，就到了參訪**海爾企業**的時間。初介紹時，他們很訝異我們竟然沒聽過這個企業，我們自己也是，很驚訝竟沒聽過這國際知名的大廠牌。這趟參觀行程，我們從艱困的營運初期、砸冰箱事件來到了名揚四海的今日，他們的進步、他們的成功，實至名歸。『什麼是路？就是從沒有路的地方踐踏出來的，從只有荊棘開關來的。』魯迅的一席話道出海爾所秉持的信念。

離開海爾，爬過了小小的山，來到來時經過的奧帆廣場。奧帆的標誌，聳立在港邊，大家開心的在前面照了好幾張相片。已是傍晚，港邊涼爽的海風陣陣，很舒服。



晚餐是我最喜歡的餃子，每一種口味都好好吃，這裡菜餃的味道也比較和我的口味，又是犒賞胃府的一頓！

餐後的自由時間，我陪著學姊到商場買外套，其他人則到麥當勞買布丁冰淇淋(剛好有買一送一)。

晚風吹起，人潮散去，青島的夜，漸深……



Day 3

一早出發要到**五四廣場**，沿途聽導遊介紹了許多建築、景點，也多虧了導遊的介紹，我認識了許多我們沒法去但明信片上有的地方。

「五月的風」紅色的藝術裝置襯著藍天白雲，點綴著七彩的各式風箏，畫面很和諧，朗朗晴空、微微和風，熱氣和海水味刺激著全身的感官。



棧橋，原是木製的長棧道，後因堅固耐用問題而改建成今日模樣。

洄瀾樓屹立在水中央。遊人如織，擠滿了整條棧橋，我在想當初若沒有改建，那就算不被海浪擊壞，也會被人們踏壞吧！走到洄瀾樓旁看見有人在堤邊跳水，正好隊裡有游泳健將，大家還打趣的說要步要過去比拚一下呢！大家在棧橋拍了好幾張「意境照」才依依不捨地前去搭車。



離開棧橋後，我們來到「**八大關風景區**」。

這兒始建於二十世紀初，因其最初八條街道以中國重要關隘命名而得此稱，再加上建築風格多元，故又有

「萬國建築博覽會」之稱，著名建築包含「公主樓」、「花石樓」(特色乃其牆面以鵝卵石裝飾)，2005年時更被評為「中國最美城區」。這也難怪我們在路上看見很多新人正在拍婚紗呢！



不過就在行進的途中，發生了一段小插曲：那時有一些穿著卡通裝扮的人前來打招呼，隊裡有人興高采烈去和他們照了幾張相，還想說他們真是熱情，轉身要離開時卻被那人攔住說要收錢，獅子大開口要了十塊人民幣，就算說要刪除照片也不行，最後是塞了五

塊人民幣了結以快快抽身。還好付錢就了事，要不然碰上流氓可就麻煩了！出門在外一定還要更注意、更謹慎，基本的戒心還是要帶著才不會又吃虧上當。

Day4



能來到**山東博物館**真的很令人興奮！這裡收藏滿豐富，出土的器皿、鐘鼎、玉器、書卷排滿了展館，不禁驚嘆古人的工藝技術——原來人們從古至今對美的追求是不變的。



生態標本區裡有個小女孩正在解說，因為自己也有在科博館擔任解說員，就想駐足聽聽她如何介紹這些動物，不聽則已，聽了可真是一鳴驚人了不起啊！小小年紀的她，台風穩健、口齒清晰，真的很優秀，聽了好些時間才因集合時間要到了才離去。

來到抗戰紀念展，歷史扉頁重啟，時間巨輪裡的人們好渺小，戰爭帶來了傷亡，那樣的時代生命一閃而逝，有多少人被記得？



兩點如淚珠般輕輕灑落……

中飯過後，我們到**青島啤酒工廠**參觀。印象特別深刻的是有個體驗酒醉狀態的房間，但不知道為什麼，我走出來後依然一點感覺也沒有……在三樓體驗區還可以品嚐知名的青島啤酒，大家拿著體驗券兌換一小杯透明玻璃杯盛裝的澄黃液體——這是我應該算是第一次喝酒吧。啜了一小口，苦的，又有點辣辣的，沒有很喜歡那個味道，所以剩下的四分之三就進了別人的肚子裡啦！



Day5

唯一的一堂課程就是今日的**書法講座**，老師是中國一位很年輕又頗負盛名的厲害人物，今天要講的是王羲之。老師一直跟我們強調，書法的內涵是在文化，而非那些筆勢技巧，所以他想跟大家談書法家的生平故事，就此點，我很贊同，我認為唯有了解這些名家在創作的心情、時代背景，提升精神境界，才能讓字藝更精更好。

雖然老師在最後離開前還特別跟我說我很認真聽講，我還是覺得對老師有些不好意思，因為內容帶給我的不如預期：其實原本滿期待能聽到比較不一樣的東西，沒想到都是聽過的故事，畢竟以前國文課時就都是上這些，是有些可惜了。

Day6

遊**大明湖**。想起當年讀《老殘遊記》，對景色的描寫之於我仍記憶猶新，來到這裡我並沒有感到梁容若說的失望，反而很興奮，看不到千佛山倒影的大明湖依然美麗，楊柳低垂、荷葉田田，畫舫在湖中擺盪著，滿載遊人靜靜滑過水面，我感受到的是湖水的安寧，一種心底油然而生的澄澈，整個人清爽了起來。「一城山色半城湖」、「四面荷花三面柳」在耳畔響起，眼前，河道彎彎、夾岸綠樹，連擦身而過的行人都優美了起來。



「山東人在厚重裡有瀟灑，在純樸裡有靈秀，在平凡裡有器用，接觸的越久越能發現心靈的美。」梁容若在〈我看大明湖〉中這麼寫道。幾天和當地人相處下來，更深覺此畫之中肯，他們的熱情、認真、樸實可愛，點滴在心頭。



又一段漫漫長路，車上的我們伴著落雨聲入眠，電視上的〈中國好聲音〉恰好唱起了山歌……

曲阜，又一古城，中華文化之濫觴。有人稱讚山東「一天一地一聖人」，聖人正是孔夫子。其實心裡有些感動，想想這裡竟是先師出生逝世之所在，子孫輩也不乏名士安息此地。千百年的「鉤心鬥角」，在先師面前，是一幅安安分分的和諧畫面。是教育，讓我們連結了過去和現在。老松樹下，人們虔誠的在墓前祈禱，那靜謐美好的畫面仍依稀存留心中……桃李不言，下自成蹊。



Day 7



泰山，是中國人心中一座多麼神聖、多麼偉大的精神所在。登泰山也可算是其中一個想參加到山東交流的原因：這可是多少人嚮往的五嶽之首啊！

已經好久沒爬山了啊，還好體力還在。空氣是涼爽的。長長的階梯，步步高升，緩慢的從容的，我有我的步伐、我的吸吐，前進……沿途有許多刻字的石頭，現代與古代交錯在今日的時空，多少人來到這兒找回失去的本心。古人曾道：「一覽眾山小」。雖現實資訊讓我們知道泰山並不如此高，但在泰山上，仍可以感受它雄偉的氣勢，霧氣和香火氤氳環繞著山頭，彷彿已達白雲深處，望下俯瞰會有種心胸寬闊之感。

山頂銅爐香火裊裊，在等待夥伴買紀念品的時候，讓思緒隨著滿是薰香的空氣胡亂翱翔：「竟然如此不真實，我就站在這，又有誰曾踏過我腳下的土壤呢？」。

下山是以纜車代步——桃花源索道，在初出纜車站時，我整個人都糾結在一塊兒，很像飛機起飛時的不安全感，還好有兩旁的夥伴，讓我也能一睹車窗外的風景。近中午了，霧氣稍散，山稜線越發明顯，人也開朗起來。



回到山東師大已是晚餐時間。餐後，趁著一部分的人去做腳底按摩，我們其他人就跟著船龍哥哥到附近走走。因為晚了，很多商家都歇息，後來走著走著我們就到黑虎泉去了。夜晚的泉池也有另一番風味，很神祕。池邊有許多來打水的人，他們都說這兒水質好，可以嚐嚐，我們都喝了一小口(雖然後來回去有被警告說不可以這樣亂喝)，想說難得出來，何妨，不過還是有經驗的人說得有理，出門在外還是要更注意更小心！

在山東的最後一晚，收拾行李後，依依不捨地睡去。

Days

回家。這場大夢到了尾聲，再會夥伴們、再會了山東……

八天大冒險下來，我很高興自己當初的決定，也很幸運有這樣的機會能遇到這群熱情有活力的夥伴及和藹親切的老師。這趟旅行，我坐了公交車、動車，走在他們的小巷弄大街道上，逛他們的市集商場，體驗了在當地人的生活，與當地的人們交流、學習有趣的俚語。對我來說，能有這樣的經驗真的很難得，很感謝旅途中所有人的幫助與包容！